

学术交流聚集各界智慧 探索乡村人才振兴新路径

□记者 陈祈

人才兴则乡村兴，人才强则乡村强。10月15日至17日，由上海市乡村振兴研究中心主办，东方城乡报社、上海农村商业银行股份有限公司承办的学术交流活动暨第七期“乡村振兴·书记论剑”举行。活动以“乡村CEO：乡村人才振兴的新路径”为主题，旨在倾听前沿声音，聚集政、产、学、研各界智慧，为乡村人才振兴的探索与实践作出积极贡献。

上海市农业农村委员会党组成员、副主任黎伯力出席活动并致辞。他指出，随着全面推进乡村振兴的步伐迈进，乡村不仅要有现代化的设施、优美的环境，还要有现代化的“乡村运营”。通过“乡村CEO”的运营，用好集体经济组织的有效资源，壮大集体经济

济发展，促进农民增收，从而推进乡村经济的高质量发展。近年来，长三角地区积极探索聘请“乡村CEO”路径机制和政策实践，取得良好效果，引起广泛关注。上海近年来在推进集体经济发展和乡村振兴示范村建设过程中，探索整村运营的模式，也积累了岑卜村等乡村发展的宝贵经验。他表示，无论是理论研究，还是实践层面，“乡村CEO”都已取得了较为丰富的成果。希望本次活动对于进一步探索实践“乡村CEO”的新路径新模式，共同助力乡村振兴事业能够起到推动作用。

农业农村部农村经济研究中心二级研究员张照新，中国农业大学人文与发展学院副院长、教授武晋出席活动并分别以《全面深化农村改革，促进城乡融合发展对〈决定〉的学习与

思考》《“乡村CEO”推动乡村振兴的主体创新实践机制研究》为题作主旨报告，分享各自对于城乡融合发展和乡村人才振兴的研究和思考。

“书记有话讲”环节，江苏省无锡市宜兴市西渚镇白塔村、浙江省湖州市德清县莫干山镇仙潭村、安徽省安庆市岳西县主簿镇大歇村、上海市青浦区金泽镇岑卜村、江苏省苏州市太仓市城厢镇东林村、浙江省绍兴市嵊州市长乐镇小昆村、安徽省合肥市长丰县杨庙镇马郢村、上海市浦东新区川沙新镇连民村等党组织书记结合自身实践，围绕乡村运营建设，特别是乡村人才振兴这一核心议题，分享如何吸引人才、培养人才、用好人才，从而为乡村振兴持续注入强大动力与活力。在“专家点评”环节，江苏省委原副秘书长、江苏省农村

经济学会会长、研究员胥爱贵，农业农村部农村经济研究中心二级研究员张照新，上海发展战略研究所所长李显波，上海农商银行总行普惠金融部副总经理蒋光海等四位专家凭借深厚的专业知识和独到的见解，对书记们的分享和乡村人才振兴实践进行了深入剖析和精彩点评。

现场，乡村振兴服务联盟正式成立，联盟由上海农村商业银行股份有限公司、上海市供销合作总社、上海市农业科学院、太平洋安信农业保险股份有限公司、中国农业发展银行上海市分行共同发起，实现跨界融合、优势互补、资源共享，通过金融、科技、保险、政策等多维度，共同致力于乡村振兴事业；上海市乡村振兴研究中心、江苏省农村经济研究中心、浙江省农业农村现代化研

究院签署长三角乡村振兴研究联盟合作框架协议，将共同致力于长三角乡村振兴重大理论和实践问题的研究，服务乡村振兴战略和发展大局。

上海市农业科学院党委书记、院长蔡友铭，上海市供销合作总社党委副书记、理事会主任叶军平，上海农村商业银行股份有限公司党委副书记应长明，中国农业发展银行上海市分行党委委员、副行长徐串林，太平洋安信农业保险股份有限公司党委书记、总经理石践等出席活动。江苏省农村经济研究中心、浙江省农业农村现代化研究院、安徽省省村社发展促进会、山东省农业技术推广中心等单位的负责人以及研究机构的专家学者、基层实践者、优秀企业的代表参加活动。

第二届中荷花艺大赛举行，共促花艺技能国际交流



□记者 张孜怡

10月13日至16日，第二届中荷花艺大赛在上海农林职业技术学院举行，本次大赛由中国都市农业职业教育集团携手荷兰朗蒂斯教育集团共同主办。来自荷兰韦斯特兰学院、荷兰欧斯特兰学院两所院校，以及国内北京农业职业学院、池州职业技术学院等共15所院校的30名师生齐聚一堂，同台

竞技。

本次大赛以“花韵匠心，艺绽芳华”为主题，要求参赛选手在限定时间内，充分发挥创意与技艺，制作头花与新娘手捧花两个花艺作品。赛场上，选手们各显其能、各展所长，以精湛的花艺技巧和独具匠心的设计理念，创作出一件件精美绝伦的花艺作品。每一朵花的位置、每一种颜色的搭配，都经过选手们的设计与调整，展现出

了独特的艺术魅力。赛后，裁判组对选手们的作品进行逐一点评，参赛师生们积极与裁判老师互动交流，分享参赛心得与经验，现场学习气氛热烈。选手们纷纷表示，将以此次大赛为契机，继续努力钻研花艺技能，为花艺事业的发展贡献自己的力量。

闭幕式上，农林学院礼仪模特队利用选手精心制作的花艺作品，为观众带来一场别开

生面的花艺秀。她们头戴缤纷多彩的头花，手捧造型各异的新娘捧花，充分展现了花艺作品的精致与巧妙，赢得台下阵阵掌声。未来，这些花艺作品还将在松江醉白池公园展出，让参观者在欣赏花艺作品的同时，能感受到中荷两国文化的独特魅力。

大赛期间，第六届中荷都市农业学术研讨会同步举行。研讨会上，中荷两国的专家和学者进行经验分享和思想碰撞，为都市农业的可持续发展提供新的思路和方向。

本次中荷花艺大赛不仅是一次技能交流的盛会，更是中荷友谊及国内兄弟院校之间沟通的桥梁与纽带。参赛各方共同努力，坚持共商、共建、共享的原则，全力打造国际技能竞赛新品牌，进一步推动了中荷两国花艺技能人才的培养与交流，也为传播中国技能、促进中荷花艺事业的繁荣与发展注入动力。

享数字文化，为乡镇群众打开生活“新世界”

□石路 记者 王平

日前，崇明东平镇社区文化活动中心沉浸式视听馆就在线上直播了一场“非遗传承，24节气教我们怎么吃？（寒露篇）”的专场，受到了广大居民朋友的交口称赞。10月14日“初学者的尤克里里乐器”及“初心之地，光荣之城之展示馆篇”的直播同样吸引了不少社区群众到现场及线上观看学习。在节后的短短一周内，该镇沉浸式视

听馆已为全镇群众直播了各类专题节目达10场次。

今年8月，崇明首家“家门口的数字苑”示范点在东平镇建立。该镇充分利用这一数字化带来的资源集聚、操作便捷优势，以及携手东方网打造的沉浸式视听馆、社区VR馆新场景条件，为乡镇群众每月安排了一系列丰富的生活、历史、文化、健康、艺术等方面的科普视听教学活动。

据悉，在10月份已列出的

计划中，各类内容就达32项，主要包括重阳节文化周专场、生活科普介入治疗、科学赋能蓝天计划、奇思妙想手工系列做盘扣与折纸、青铜器保护和修复、团扇之山水画教学及其装饰性、非遗传承扎染工艺、艺术生活锣鼓书、申竹舞蹈、换季大拷问、声乐作品鉴赏，打开门窗说说“心”里话、了不起的技艺等，深得居民们的青睐。许多群众说：真没想到，原来数字文化离我们这么近，让大家着实有了一种新体

验。该镇提出的这一计划通过全镇6个居委会向群众广而告之，并在本镇“韵东平”微信公众号上进行发布。

据该镇社区文化活动中心有关负责人介绍，他们每月月末将根据实际需要和群众意愿，及时推出下一月的节目安排表。这项活动为社区居民生活植下了一棵“智慧树”，同时也为乡镇群众打开了一扇拓展视野、增进知识、丰富生活的“新世界”窗口。

遗失声明

上海大团农业投资发展有限公司不慎遗失公章一枚，特此声明作废。